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Руководителю предприятия,
организации






Уважаемые коллеги!

НОУ ДПО «РОСЭКООБРАЗОВАНИЕ» приглашает  руководителей и специалистов предприятий, организаций на курсы по охране окружающей среды и экологической безопасности (Лицензия управления образования и науки Липецкой области №1057 от 15 сентября 2015г) по следующим основным направлениям:

· «Охрана окружающей среды и экологическая безопасность» - в объме 72 часа

· «Системы управления обеспечением экологической безопасности – в объеме 200 часов

· «Обращение с опасными отходами» - в объеме 112 часов
Итоговая аттестация: зачет (устно или реферат)
По окончанию  обучения  выдается свидетельство (удостоверение)  установленного образца
С 2016г планируется реализация следующих образовательных программ:
· «Экологический менеджмент и аудит на базе стандартов ISO – в объеме 72 часа

· «Охрана и рациональное использование водных ресурсов» - в объеме 72 часа

· «Охрана атмосферного воздуха» - в объеме 72 часа

Справочная информация:
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Кто должен быть обучен по экологии?
Необходимость обучения руководителя предприятия и ответственных лиц, определена в Федеральном законе "Об охране окружающей среды" № 7-ФЗ от 10 января 2002 года:

 Статья 73. Подготовка руководителей организаций и специалистов в области охраны окружающей среды и экологической безопасности

1. Руководители организаций и специалисты, ответственные за принятие решений при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, которая оказывает или может оказать негативное воздействие на окружающую среду, должны иметь подготовку в области охраны окружающей среды и экологической безопасности.

2. Подготовка руководителей организаций и специалистов в области охраны окружающей среды и экологической безопасности, ответственных за принятие решений при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, которая оказывает или может оказать негативное воздействие на окружающую среду, осуществляется в соответствии с законодательством.
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 Какая ответственность предусмотрена за экологические нарушения?
За нарушения в области экологии организации и должностные лица несут имущественную, дисциплинарную, административную и уголовную ответственность. Правовые методы регулирования охраны окружающей среды определены в Главе XIV. (Ответственность за нарушение законодательства в области охраны окружающей среды и разрешение споров в области охраны окружающей среды) Федерального закона "Об охране окружающей среды".

Кроме закона № 7-ФЗ, ответственность за совершение экологических преступлений предусмотрена Уголовным Кодексом и Кодексом об Административных Правонарушениях.
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На какой срок выдается удостоверение?
Повторно проходить курсы повышения квалификации по экологии, необходимо не реже, чем через пять (5) лет.

Программа: Обеспечение экологической безопасности при работах в области обращения с опасными отходами».

Программа обучения подготовлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к подготовке лиц, допускаемых к работе с опасными отходами или претендующими на получение лицензии на деятельность в сфере обращения с опасными отходами.
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Кто должен проходить обучение в сфере обращения с опасными отходами?
Обучение по экологии в области обращения с опасными отходами должны проходить ВСЕ лица, имеющие допуск к обращению с отходами I-IV класса.

Федеральный закон от 24 июня 1998 г. N 89-ФЗ "Об отходах производства и потребления":

Статья 15. Требования к профессиональной подготовке лиц, допущенных к обращению с отходами I-IV класса опасности

1. Лица, которые допущены к обращению с отходами I-IV класса опасности, обязаны иметь профессиональную подготовку, подтвержденную свидетельствами (сертификатами) на право работы с отходами I-IV класса опасности.

2. Ответственность за допуск работников к работе с отходами I-IV класса опасности несет соответствующее должностное лицо организации.
 Постановление Правительства РФ от 03.10.2015 N 1062 "О лицензировании деятельности по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов I - IV классов опасности". Требования к лицензиатам: 
п.3 д) - наличие у соискателя лицензии (лицензиата) - индивидуального предпринимателя и у работников, заключивших с соискателем лицензии (лицензиатом) трудовые договоры на осуществление деятельности в области обращения с отходами, профессиональной подготовки, подтвержденной свидетельствами (сертификатами) на право работы с отходами I - IV классов опасности.

Отсутствие обученных сотрудников у лицензиатов является ГРУБЫМ нарушением лицензионных требований.
 
Какая ответственность предусмотрена действующим законодательством?
В случае нарушения в области экологии, в частности, нарушений требований при обращении с отходами, предусмотрена административная ответственность:

КоАП РФ, Глава 8:

Статья 8.2. Несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления или иными опасными веществами

Несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при сборе, накоплении, использовании, обезвреживании, транспортировании, размещении и ином обращении с отходами производства и потребления или иными опасными веществами – влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц – от десяти тысяч до тридцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, – от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток; на юридических лиц – от ста тысяч до двухсот пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.
По вопросам заключения договоров

Просим Вас обращаться  
т.(8)4742 51-68-43, ф.51-68-45 или
эл. почте: eco-lm@mail.ru
Директор НОУ 

ДПО «РОСЭКООБРАЗОВАНИЕ»






Л.М. Моргунова
НОУ ДПО «РОСЭКООБРАЗОВАНИЕ»


Негосударственное образовательное учреждение


дополнительного профессионального образования


«Региональная организация содействия


экологическому образованию»


ИНН 4824050688  КПП 482401001  ОГРН 1104823004395


398059, ул. Неделина, д. 1в, тел.: (4742) 51-68-51


� HYPERLINK "mailto:eco-lm@mail.ru" �eco-lm@mail.ru�, www.rosecoobrazovanie.ru








                     НОУ ДПО «РОСЭКООБРАЗОВАНИЕ»                                НОУ ДПО «РОСЭКООБРАЗОВАНИЕ»                               НОУ ДПО «РОСЭКООБРАЗОВАНИЕ»                               НОУ ДПО «РОСЭКООБРАЗОВАНИЕ»                               НОУ ДПО «РОСЭКООБРАЗОВАНИЕ»























